
Pebree«n,1806 CK. évi. 308. Péntek, november 10

ELŐFIZETÉSI ÁB:
Pelyten FBérre 6 K, negyedévre 8K - f. 
Vidékem „ 9 K, » 4 K 80 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THÄti <gyuiÄ.

SZERKESZTŐSÉG- ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főtér, Lampreoht-palata, földszint, 

zz udvarban hátul

Kormánybiztosok
a megyékben.

Bécs ötletei.
Főispán-j elöltek.

Újságcikkekben és nyilatkoza­
tokban, ahol csak szerét teheti a 
kormány, puü’ogtatja a vaktöltéso- 
ket. Tehetetlen dühében, hogy 
minden lépése balul üt ki, liábo- 
rog és toporzékol, kicsinylően szól 
a nemzet ellenállási harcáról és 
becsmérli a többség vezéreit.

Ma megint a választások el­
rendelésével állanak elő a kormány 
ügynökei; azt hiszik, hogy ezzel 
megrettentik az ellenséget s a 
többség szép szerével beadja a 
derekát. Becsből pedig világgá 
röpítették azt a hirt, hogy Fojér- 
váry majd megtanítja a vármegye- ' 
két: kormánybiztosokat küld a | 
törvényhatóságok nyakára, azok 
majd elbánnak minden renitenssel. 
Szép, hogy a golyót s az akasztó­
fát nem említik. Mas igazán nincs 
hátra.

Vagy mit akarnak V Karóba 
húznak " talán minden negyven- 
nyolcast ? ! Akkor bizonyos, bör­
tönné változtathatják az országban

a palotákat s a kunyhókat De 
nem tartunk még itt.

Csak tartsunk ki a küzdelem­
ben, a magyar vezényszó, a ma­
gyar hadsereg, a gazdasági önálló­
ság és az általános szavazati jog 
kérdései győztesen fognak majd 
kikerülni a hosszú, nehéz meg­
próbáltatásokkal teli csatából.

Tahy megy.
Tahy neve ma még kísért. A főjegy­

zőkhöz s Kecskemét város polgármesteréhez 
intézett az a két levele, hogy főispán! eskü­
tételét az izgalom lecsillapodásáig elhalasztja, 
alapos visszavonulást jelent, ugyan, de a 
megyeházán ennél többet tudnak. Azt 
tudniillik, hogy Tahy belátta próbálkozásá­
nak hiábavalóságát s bejelentette a belügy­
miniszternek, hogy az állását, amelyet kü­
lönben még el som foglalt, leteszi. Valóban 
oimegy-e tehát Tahy vagy som, az még 
nem bizonyos. Attól függ, talál-e Kristóffy 
más vállalkozót a helyére. Ha nem talál, 
Tabynak maradnia kell.

Bécs ötletei.
Rettegj vármegye! Fejérváry Géza 

báró, ha tovább is kuruekodol, kormánybiz­
tost nevez ki, az aztán utat csinál majd az 
uj főispánnak.

Becsben igen fölháborodtak azon, hogy 
a kinevezett főispánokat a megyék és a 
városok szinte kidobták közgyűlési termeik­
ből. olyik meg egyáltalán be se eresztette. 
Kiadták hát a jelszót, hogy a rebellisek 
eljárását meg kell torolni.

Úgy látszik, ennek hatása alatt támadt

Kiagyar történelmi dráma-cyMus 
a debreceni sainbázban.

I hatjuk, ha erős nemzeti érzés hatja át. Ma- 
! gyár sovinizmus minden téren ! Ebben nem 

lehetünk eléggé túlzók.
Irta: Szakács Andor.

— Folytatás és vége. —
Évezredes átka az a magyar embernek, 

hogy nemzeti és faji jellegét kívülről befelé 
ős nem belülről kifelé igyekszik kidomborí­
tani. Mintha szégyen!enők azt, hogy ma­
gyarok vagyunk, vagy — ami még kárlio- 
zatosabb •— gőgös elbizakodottságunkban 
fölöslegesnek tartjuk hivalkodni magyarsá­
gunkkal. Nem vesszük észre, hogy midőn az 
internationális műveltséget uffektáljuk, ma­
gunk rúgjuk ki alólunk a nemzeti és faji 
önállóságot és csak nyomorúságunkat, szel­
lemi szegénységünket áruljuk el, midőn az 
idegennek hódolva, nagy garral lekicsinyel­
jük azt, ami a mienk, ahelyett, hogy meg- 
hecsülnők, méltányolnék és anyagi és szel­
lemi erőinket produktivitásukbanambitionálni 
äogitcnük.

Sok idő telt el, mig öntudatra ébredett 
a magyar és belátta azt, hogy nemzeti ön­
állóságunkat művészet, ipar, kereskedelem és 
társadalmi toron is csak úgy dokumcnlál-

Soha meg nem bocsátható bűnt köve­
tünk el önmagunkkal szemben és magunk 
ássuk meg sírját nemzeti romlásunknak, ha 
vétkes könnyelműségből vagy cinikus nagy­
képűsködésből az absolut nagyság hangza­
tos frázisaiban kéjelegve, túlbecsüljük az 
idegen értéket és lesajnáljuk saját produk­
tumainkat. Megbénítjuk ezáltal a vállalkozói 
kedvet és szárnyát szegjük az egyéni úrvé- 
nyesülhetésnek.

Legyünk elnézők és gyengéd szeretet­
tel dédelgessünk mindent, amit magyar elme 
produkál, szolid jóakarattal gyakoroljuk a 
szigorú kritikát és megjelölve a helyesebb 
irányt,igyekezzünk fejleszteni,igazán nagygyá 
tenni, hogy kultúránkat önérzetes büszke­
séggé! állíthassuk más nagy nemzetek kul­
túrája mellé.

Azzal — hála a Gondviselésnek! — 
tisztában van a magyar közönség, hogy a 
színművészet őseredeti hivatásánál fogva 
egyik legfőbb kulturtényezője, vezető faktora 
volt minden népeknél a nemzeti művelt­
ségnek.

a bécsi sajtóban az a hír, hogy az összes 
renitens vármegyék élére kormánybiztosokat 
kell kinevezni. Bár félhivatalosan jött erre 
valamiféle cáfolat, annak azonban nem igen 
lehet hitelt adni. Megszoktuk már, hogy a 
kormány rendesen az igazságokat szokta 
cáfolni. Beavatott helyen azt állítják, hogy 
a kormány igenis komolyan foglalkozik 
azzal a gondolattal, hogy a megrekedt főis­
pán i installációkért valamelyes elégtételt 
kell szerezni. A formájában ennek az eljá­
rásnak még nem állapodtak meg. Kristóffy 
erőszakos terveit ugyanis nem helyesli az 
összkabinet.

Elhatározta azonban a minisztertanács, 
hogy a még be* nem iktatott főispánok 
installációját a kitűzött napon, bármi történ­
jék is, keresztülviszi. így Kolozsvárra le- 
küldte a belügyminiszter Sélley Sándor 
miniszteri tanácsost, ki Teleky László 
grófnak Kolozsvár város főispánt székébe 
való installálása dolgában folytat tárgyalást 
a hatóságok vezetőivel. A beiktatás előké­
szítése már megtörtént. Sélley tegnap hosz- 
szasan tárgyalt Csipkés Károly kir. ügyész­
szel, Hadady Endro rendőrkapitánynyal és 
a kolozsvári csendőrezredessel. A város 
polgármestere november 12-óre hívta össze 

i a törvényhatóságot közgyűlésre s ekkor 
I fogják megkísérlem az uj megyebiztos in- 
I stallálását.
Az elmaradt közigazgatási ülés.

A belügyminiszter retra.it fújt. Meg­
írtuk tegnap, hogy Fazekas Ágost főjegyző, 
a beteg alispán helyettese bejelentette a bel­
ügyminisztériumnak, hogy a közigazgatási 
bizottságnak nincs elnöke. A bizottságnak 
ma ülést kellett tartania s a belügyminisz­
ternek kötelessége lett volna, hogy az elnöki 
szék betöltése iránt intézkedjék. E helyeit a

Mindazok a vezető és irányitó közegek, 
kiknek a szerencse, vagy egyéni kiválósá­
guk folytán tényező szerep jutott osztály­
részül a nemzeti kultúra harcában, föl kell 
hogy ismerjék hivatásuk fontosságát és a 
legmesszebbmenő áldozatok árán kell ki- 
vivniok az elismerés babérját.

Kiváltképen a színészet vezető-kezelő 
omberoiro nézve fontos és soha sem elégszer 
hangsúlyozandó ennok az elvnek a szükség- 
szerűsége, mert egy pár színi évad elegendő 
erkölcseiben megmételyezni, elrontani, felüle­
tessé, léhává, sőt hazafiatlnnná tenni az 
egész genevatiot, mely természeti ösztönénél 
fogva is már vonzódik minden frivoli- 

! táshoz.
A szinmüvészetuek, mint minden mű­

vészetnek, hogy igazán nemzetivé legyen, 
föltétlenül szükséges mérlegelni azokat az 
erkölcsi, társadalmi és főként faji sajátossá­
gokat, melyek leginkább jellemzik a nemze­
tet. Drámairóink is ezek alapján konstruál­
ták meg jollcmalakjaikat. Hogy dramaturg- 
aesthetikai szempontból Ítélve _ jól vagy 
rosszul-e, más kérdés, de tény, hogy 
mintegy tükröt tartanak szemünk elé, 
melyben megláthatjuk erényeinket épp úgy, 
mint hibáinkat. A fődolog az, hogy alkotá-

r ékszeri ezMőt Halász Mándor ékszerésznél,
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 24. ÍFeliérlrf-szálloda), mert ott a 
legohtoóbban és ieqszolitfabbarc Dsz kiszolgálva. "1M
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belügyminisztérium azt telegrafálta a vár­
megyének, hogy „a közigazgatási bizott­
ság mai ülése dolgában nem kivan intéz­
kedni.“

A bizottsági tagok nagyrószének sej­
telme sem volt arról, hogy a belügyminisz­
tériumban igy fognak kibújni a törvényes 
elintézés alól s a rendes időben összegyüle­
keztek a vármegyén. Ott volt Förster Aurél 
országgyűlési képviselő is. Fazekas főjegyző, 
aki mint a főispánt teendők vezetője, az el- 
nökileg elintézhető ügyiratokat maga kezeli, 
hatalmas aktacsomót vitetett a terembe. — 
Munkára, érdemleges tanácskozásra azonban 
nem kerülhetett sor. Elnök nem lévén, a 
bizottság meg sem alakulhatott.

A tagok csöndes mosolygással konsta­
tálták, hogy az állami rend legfőbb őre, 
Kristófíy belügyminiszter ur csak akkor 
„védi“ a rendet, amikor a politikája úgy 
követeli. A közigazgatási bizottság egyelőre 
a jövő hónap, december második csütörtö­
kéig nem tart ülést. Amit elnökileg el lehet 
intézni, elvégzi az alispán-helyettes főjegyző. 
Amit csak a plénum intézhet el, marad a 
legközelebbi ülésre. Hacsak közben rendkí­
vüli ülést nem tartanak. De ehhez a Tahy- 
ügy végleges elintézése is kell.

Főispán-jelöltek.
Mi sem jellemzi jobban a helyzetet, 

mint az, hogy a napokban megjelent Kris­
tófíy belügyminiszternél egy ismert nevű 
könyvügynök és — főispánságot kért. Nem 
tudjuk biztosan, tárgyalt-e Kristófíy a vál­
lalkozó szellemű ügynökkel, avagy kido­
batta, azt azonban tudjuk, hogy alkalmas 
egyéniségeket nem talál a kormány. A kiket 
eddig kineveztetett, azokhoz is kényszerű­
ségből folyamodott.

Csalódott ugyanis a kormány, mert 
abban a hitben volt, hogy az alispánok egy­
szerű felszólításra vállalkoznak majd főis- 
pánságra. Eddig azonban csak Nagy László, 
a szatmári alispán szegődött a hazaíiatlan 
kormány szolgálatába, ügy értesülünk, hogy 
a belügyminiszter újabban gróf Apponyi 
Gyulát kínálta meg egy felvidéki vármegye 
főispáni állásával, a fiatal gróf azonban 
kereken visszautasította az ajánlatot. Ung 
vármegye főispánjául Ferenczy Elek kama­
rás, zemplónvármegyei birtokos van kisze­
melve, Dózsa Endre kolozsi és Dálnoky- 
Nagy Lajos aradi alispánokból szintén me­
gye biztost akarnak csinálni. Mint halljuk, 
mindketten elfogadták a dicstelen szerepet.

saikból büszke, szép magyar beszéd árad fe­
lénk és erős, hazafias dikciójuk fölemel, lel­
kesít, magával ragad és hasonló szép tet­
tekre ösztönöz.

A színművészet pedig, midőn a drámai 
forma keretében ogy-egy pillanatra megjele­
níti a múltat érzéseiben, gondolkozásában, 
szenvedélyeiben és cselekedeteiben, szóval 
érzékeltető módon tár föl a hallgatóság 
előtt egy darab történelmet, nemcsak gyö­
nyörködtet, hanem egyszersmint oktat a 
jóra, fogékonynyá tesz a szép, a nemes iránt, 
hazafiságra lelkesít, buzdít, fölemel, elra­
gad az eszmónyisóg birodalmába, megtisz­
títva lelkünket a bűnöktől, hogy a közvetve 
látottakból és hallottakból okulva, fölis­
merjük önmagunkban a tiszta erkölcsi 
embert.

Van-e oly professzor a világon, a ki pl. 
Bánk megrázó tragédiáját oly élénk sziliek­
kel tudná ecsetelni növendékei előtt, hogy 
az fölérno azzal az intenzív benyomással, 
milyet Bánk tragikuma a színpadon elő­
adva gyakorol a fogékony léinkre ‘t Nincs 1 
Nem is lehet. Hogyne volna tehát biztosabb 
és maradandóbb a színpadról nyert benyo­
más, mint az egyszerű, száraz didaktikai 
előadások egész tömkelegé.

Közgyűlés a kamarán.
Debrecen, november 9.

A kereskedelmi és iparkamara ma dél­
után ülést tartott Szabó Kálmán elnökleté­
vel. Előadók: Szdvay Gyula, dr. Rédei 
Dezső és dr. Rácz Lajos voltak.

A tárgyalás elején az elnöki előterjesz­
tések során jelentést tett az elnökség az 
ipar felügy élői szolgálat decentralizációjáról 
és az annak folytán beállott változásokról.

A kamarai titkári értekezletről és 
azok tárgyalásainak eredményeiről, továbbá 
a Liége-ben tartott nemzetközi kamarai kon­
gresszusról, melyért a titkárnak köszönetét 
szavazott a közgyűlés, a berlini nemzetközi 
gazdasági értekezlet tárgyalásairól, a szabad­
kai orsz. iparos gyűlésről tétetett azután je­
lentés. Az ipartestületek tervezett országos 
szövetségét a kamara támogatni fogja.

Bemutatva lett a hazai közlekedési 
vállalatok múlt évi külföldi anyagbeszerzé­
seinek statisztikája. Ebből láthatólag a múlt 
évben az összes anyagbeszerzések 104.460,615 
korona értékéből 94.128,994 korona volt az 
egész 90'2 százaléka belföldi és 10.331,621 
korona az egész 9"8 százaléka külföldi be­
szerzés.

A hadsereg lábbeli szállításai ügyében 
legutóbb tartott tárgyalások és kiosztások 
eredményeiről, a hadsereg terményszükség­
lete biztosításánál a kamara befolyásának 
biztosítása érdekében újabban tett intézke­
désekről előterjesztett jelentés után jelen­
tette az elnökség, hogy a Gyáriparosok ke­
rületi hitelszövetkezete megalakult. A kerü­
letben ismét 5 szalmafonó tanfolyam nyitta­
tott és 3 helyen közműirőly léttesittetik.

Az Osztrák Magyar Bank Huszton uj 
mellék helyet szervezett.

Végül a pénztár és illetékkezelés teljes 
rendbentalálását jelentette a számvevő bizott­
ság, az elnökség pedig a folyó ügyekről je­
lentett.

Az ügyforgalomról referáló titkári je-, 
1 sütés után a tárgysorozatra térve, a ka­
mara felterjesztéseire' nyert miniszteri elinté­
zések adattak elő.

A keresk. miniszter a kamara költség- 
vetését helyeslőleg jóváhagyta.

Az államsegélyes vállalatok vezetőinek 
kamarai illeték kötelezettsége megállanit- 
tatott.

A M.-Szigeten szükséges vasúti külön 
lerakodó vágány létesítését a keresk. mi­
niszter megígérte.

Nyilvánvaló tehát, hogy midőn Zilahy 
színigazgató a magyar nemzet történetét, 
történeti drámaíróink legkiválóbb müveiből 
összeállítva, a színpad érzékeltető világában 
bemutatni szándékozik, nemcsak a hazafi- 
ságnak és ezzel kapcsolatban a nemzeti ügy­
nek áldoz, hanem egyúttal erkölcs didaktikai 
szempontból is főtényezői funkciót teljesít. 
Tanító, oktató, erkölosnemesitő, szivet-lelket 
édes honi nyelven gyönyörködtető módon 
óhajt magasztos hivatásának megfelelni, 
hogy érdemessé tegye magát e nemes város 
bizalmára.

Fölkérjük tehát kiváltképen a taninté­
zetek vezető fórfiait, lelkes tanárait, hogy 
kegyeskedjenek bennünket e szén terv ke­
resztülvitelében hathatósan támogatni azzal, 
hogy a tanuló ifjúságban eleve fölkeltsék az 
érdeklődést a történeti dráma ciklus iránt, 
mely hatásaiban elévülhetetlen és mara­
dandó emlékeket fog hagyni a fogékony lel­
kekben.

Mi bízunk a debreceni közönség rom­
latlan ízlésében, erős fajszeretetében és lán­
goló kazafiságában, hogy tervezett dráma­
ciklusunk nem fog zátonyra jutni a részvót- 
lenség közönye miatt.

Szakács Andor.

A huszti és nagyszőllősi agvartmö 
tanműhelyeket a miniszter megszünteti l 
szerelésükről és berendezésük egy részén i 
az agyagiparosok segélyezésoül kiosztásáról 
intézkedett. rtl01

. . Több rendbeli államsegélyéé kérvén» 
miniszteri elintézése bejelentetett s a köz7 
bizottság több uj kérelem előterjesztéséről « 
ösztöndíjak adományozásáról tette mo* V 
lentését. % Je~
... A debreceni munkaközvetítő intézet
letesiteso tárgyában a kamara újabb feiten 
jesztést fog tenni a kereskedelemügyi mi 
niszterhez. 1

A jelenlegi husdragaság orvoslási 
ügyében a közgyűlés — annak felismerése 
mellett, hogy a baj általános okai mélyen 
lekvő gazdasági természetűek s világszerte 
azonos tüneteket mutat — általános és helyi 
intézkedéseket tart szükségesnek. Általáno­
sak : a jószágállomány gyarapításának elő­
mozdítása a növendék marha levágásának 
és kivijeiének nehezítése által, takarmány­
vámok leszállítása és takarmány kedvezmé­
nyes vasúti szállítása által s adórendszer! 
javítások. Helyiek: a vágatási dij és fo­
gyasztási adóteher mérséklése. Nem találja 
célszerűnek a hatósági erőltetett beavatko­
zást, nagyvágó létesítést stb.

A cégállapotok rendezése tárgyában a 
rég megszűnt cégek hivatalból leendő tör­
lése valamely módja iránt tett javaslatot.

Illetékes helyre előterjesztést teend az 
iránt, hogy az országos vásárokra való fuva­
rozás mintájára a hetivásárokra való fuva­
rozás is mentes legyen a vasárnapi munka­
szünet alól ott, hol a heti vásár hétfői 
napra esik.

Támogatja a debreceni kereskedők 
ama kérelmét, hogy a postagyüjtők egy-egy 
cégtől naponként 10 darab" csomagnál töb­
bet, legfeljebb azonban 20 darabot"vehesse­
nek fel.

A németországi kereskedőknek külügy­
minisztériumunknak is tudomására hozott 
azon védekező mozgalmát, melyet termény- 
szállitóink ellen inkorektség óimén indítottak, 
a kamara túlzottnak ismeri fel, mert a ma­
gyar szállítót a német kereskedők egyrészc- 
nek inkorektsége folytán legalább is ugyan­
annyi kár éri, ha nem több.

A tisztességtelen verseny tárgyában a 
kamara az O. M. K. E. megkeresésére a 
kerületében tapasztalt tüneteket és adatokat 
összegyűjtötte s a megkereső egyesület ren­
delkezésére bocsátja.

Az országos tarifa bizottság összetéte­
lére oly reform iránt érkezett indítvány a 
kamarához, hogy e bizottságban a kereske­
delmi érdekek kamarai képviselője is helyt 
nyerjen. Minthogy a kamarának tudomása 
van arról, hogy ez intézmény reformálásá­
nak a miniszter által kezdeményezett mun­
kálatai során tervbe vétetett már az, hogy 
a tarifa megállapításokba a kamarák képvi­
selői is bevonassanak, ezen reform kereté­
ben fogja a kérdés megoldását szorgal­
mazni.

A Szolnok megyei kéményseprési dijak 
tervezett leszállítása tárgyában a kamara ad­
ottam kéményseprők érdekének védelme 
szempontjából a túlságos mérséklés ellen 
foglalt állást.

A magyar Védő Egyesület cs országos 
magyar szövetség iparvédelmi és pártolási 
törekvéseit méltányolva, a kamara erkölcsi 
támogatását az egyesületnek kilátásba he­
lyezte.

Á vasúti bérletjegyek reformja tárgyá­
ban legutóbb történt miniszteri intézkedést, 
hogy t. i. 1906. év január l-étől fél éves, 
sőt 15 napos bérletek, azonkívül egyes vo­
nalcsoportokra olcsóbb bérletek is fognak 
adatni, — örömmel veszi tudomásul. A 
gyorsvonatokhoz III. kocsiosztály csatolása 
iránt js intézkedést fog kérni.

Több iparjogi vélemény iránti meg­
keresést is intézett el s bírósági megkere­
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sésre szakvéleményeket nyilvánított. Végűi 
több szakiskolai segély kérelmet tárgyalt le 
a közgyűlés, melyen a vidéki tagok is 
nagy számmal vettek részt.

Öngyilkos menyasszony. Békésről 
jelentik, hogy egy Komoróczy Julia nevű 
fiatal leány, aki egy békési legénynek volt 
a menyasszonya, a Borostyám-tanyákon ön­
gyilkossági szándékból marólúgot ivott és 
meghalt. Az érzékeny szivü menyasszony 
összeszólalkozott a vőlegényével és emiatt 
való elkeseredésében vált meg az élettől.

Öngyilkos juhásslegény. Feketetót 
község határában tegnap Seres József ju- 
hászlegény felakasztotta magát és meghalt. 
A legény tettét valószínűleg azért követte 
ul, mert a gondjaira bízott jószágok között 
járványos betegség ütött ki. Társai tréfából 
azzal fenyegetlek, hogy a megdöglött álla­
tokat neki kell megfizetni. Seres ettől any- 
nyira megrémült, hogy eltűnt a gazdaságból 
és pár napig a környéken kóborolt. Tegnap 
azután a járó-kelők egy utszéli fán fel­
akasztva találták. Minthogy az öngyilkosság 
kétségkívül megállapítható volt, a csendőr­
ség beszüntette a nyomozást.

A főispán elbúcsúzott.
Elfogadták az alispán lemondását.

Hajduvármegye közgyűlése.
Debrecen, nov. 10.

(Saját tudósítónktól. Népes volt 
tegnap délelőtt a vármegyeháza. A 
megyei törvényhatósági bizottság 
tagjai igen nagy számmal gyűltek 
he a rendkívüli közgyűlésre, mely­
nek összehívását a darabant-kor- 
mány leiratai és az alispán lemon­
dása tették szükségessé.

A leiratokat a közgyűlés irat­
tárba tétette, ragaszkodván az alkot­
mány védelmében hozott eddigi 
határozataihoz. Az alispánt marasz­
tald próbálták, de Rásó Gyula köny- 
nyezve jelentette ki, hogy alterna­
tiva előtt áll és nem talál kivezető 
ajtót, így tehát megválik a vái-me- 
gyétöl, melynek oly hosszú ideig volt 
alispánja.

A közgyűlés bezárásakor kö­
vetkezett a meglepetés, melyet la­
punk ugyan előre megirt. Domohidy 
Elemér főispán a közgyűlést beie- 
kcsztő beszédében elbúcsúzott a vár­
megye közönségétől.

Tudósításunk a következő :
Éljen Bomahidy!

Hajdú vármegye törvényhatósági bi­
zottsága tegnap délelőtt rendkívüli közgyű­
lést tartott. A hatalmas közgyűlési termet 
zsúfolásig megtöltötték a vidékről a boron- 
gós, esős idő dacára is nagy számmal 
bejövő bizottsági tagok, kik érezték, hogy 
most, mikor minden eshetőségre számítanunk 
kell, az alkotmány védelmében együtt kell 
lennie a megye közönségének.

Nehány perccel 0 óra után lépett a 
terembe fekete diszmagyarban Domahidy 
l'fiemór főispán, beléptokor felhangzott a
teremben:

— Éljen Domahidy! Éljen az alkot­
mány !

A közgyűlés megnyitása után a mi­
niszterek kinevezéséről szóló leiratot olvas­
ták. fel. A bizottság tagjai higgadtan hall­
gatták a főjegyző felolvasását, majd egy­
hangúlag elfogadták az állandó választmány 
?ma határozatát, hogy a leiratot egyszerűen 
irattárba teszik.

DEBREOZENI ÚJSÁG

A fenyegetőid táborszernagy.
Fejérváry Hajdú vármegyének is mag­

küldötte az ismeretes újabb into szózatát, 
melyben a többek közt azzal fenyegetőzik, 
hogy az ellenálló vármegyéktől megvonja 
az állami donatiát.

Az állandó választmány ezt is irattárba 
helyezni javasolja, a fenyegetésre vonatko­
zólag pedig a július 10-én hozott megyei 
határozat intézkedését citálja, mely szerint 
a_donatió megvonása esetére a közgyűlés a 
45-ös bizottság utján hitelhez folyamodik s 
kölcsönből fedezi a megye kiadásait.

Rásó Gyula alispán kéri, ezzel kapcso­
latosan tárgyalják a miniszternek hozzá 
intézett leiratát, mely az ellenállásra vonat­
kozó határozat fenntartását is megsemmisíti.

Domahidy elnöklő főispán szerint ez a 
leirat nem tárgyalható, mert a tárgysorozat­
ban felvéve nincs és ez irányban az állandó 
választmány javaslatot nem hozott.

Az alispán ekkor azt kifogásolta, hogy 
az irattárba helyezéssel még nincs meg­
mondva, vajon tudomásul veszik-e az intő 
szózatot, vagy nem.

Weszprémy István hadházi ügyvéd ja­
vasolja, hogy az állandó választmány javas­
latát fogadják el azzal a kibővítéssel, hogy 
a vármegye az előbbi határozatait mindig és 
mindenben fentartja; e kormányt törvényte­
lennek, imparlamentárisnak, alkotmányelle­
nesnek tartja.

Rásó Gyula alispán azt mondja, hogy 
a mostani kormány a kinevezés óta törvé­
nyes, mert hiszen pénzt is tőle kérnek. Sze­
rinte esküt szeg a tisztviselő, ha a kormány­
nak nem engedelmeskedik.

Brassay Károly sajnálja, hogy az al­
ispán a búcsúzáénál igy beszél. Az eskü 
szerint a tisztviselő a törvénynek első sor­
ban tartozik engedelmeskedni. Törvénytelen 
a kormány, azért küzd ellene az egész 
nemzőt.

Rásó azután kijelenti, hogy minden 
melléktekintet nélkül tette előbbi kijelenté­
seit. Nem hagyja el a vármegyéi. Nem mint 
alispán, hanem mint a bizottság egy szerény 
tagja fog az alkotmányért küzdeni.

Kálmán Lajos felszólalása után Ko­
vács Gyula orsz. képviselő beszélt. Nem 
esküszegés az, ha a tisztviselő a törvényte­
lenségben nem tart a kormánynyal.

Weszprémy Zoltán főjegyző sem tartja 
esküszegésnek, ha a tisztviselő a törvényte­
len kormány nyal szemben az őt megvá­
lasztó törvényhatóságnak engedelmeskedik.

A főjegyzőt megéljenezték hazafias be­
szédéért, majd egyhangú lelkesedéssel fogad­
ták el az állandó választmány kibővített ja­
vaslatát.

As alispán lemondása.
A tárgysorozat harmadik pontja Rásó 

Gyula alispán kérvénye volt, melyben be­
jelenti lemondását és kéri nyugdíjaztatását.

Amint a kérvényt felolvasták, felállóit 
Rásó Gyula. Meghatott hangon beszólt. Örö­
mét fejezte ki, hogy a tisztviselők nem tart­
ják esküszegésnek, ha a tisztviselő meg­
tagadja a kormánynak az engedelmességet. A 
törvényhatóság és a kormány ellentétes ál­
lásponton van. E két felettes hatósága alter­
nativa elé állította az alispánt és ő nem ta­
lál kivezető ajtót, igy hát távozik a vár­
megyétől, de mint bizottsági tag tovább is 
működni fog. Kéri, tartsák ezután is jó ba­
rátjuknak.

Az alispán erre a tagok éljenzése köz­
ben elhagyta a termet.

Az állandó választmány javaslata az, 
hogy küldöttsógileg kérjék fel az alispánt a 
lemondás visszavonására és ha nem marad, 
úgy intézkedjenek a nyugdíjaztatása iránt.

Hosszabb vita után a főispán javasla­
tára dr. Balthazar Dezső esperes vezetésé­
vel küldöttség ment az alispánhoz, hogy 
maradásra bírják.

Mig a küldöttség az alispánnál járt, el­
nök az ülést felfüggesztette.

A könnyező' alispán.
Mintegy húsz porc múlva tért vissza a 

küldöttség az alispánnal együtt.
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A megnyitás után Baltazár esperes 
szólalt meg:

— A legnagyobb szomorúsággal jelen­
tem, hogy a nagyságos alispán ur nem haj­
landó visszavonni lemondását.

Rásó Gyula emelkedett ezután szólásra. 
Meghatottan, könnyező szemekkel kért bo­
csánatot a közgyűléstől, de nőm maradhat 
meg állásában. Teljes moggondoltsággal adta 
be lemondását, mert nem talált kivezető aj­
tót. A vármegyét, szerette mindig s ezután 
is itt marad, mint közkatona az alkotmány- 
védő hadseregben.

Óriási taps és éljenzés zavarta meg 
közbe-közbe az alispán beszédét. Mikor pe­
dig könnyes szemekkel elhagyta a termet, 
meghatottan mondották a távozónak:

— Áldja meg az Isten!
A közgyűlés azután Domahidy főispán 

javaslatára mély sajnálkozással veszi tudo­
másul az alispán lemondását és a vármegye 
szolgálatában szerzett érdemeit jegyzőkönyvbe 
iktatja.

A főispán ismét felfüggesztette a köz­
gyűlést addig, mig a távozó alispán nyug­
dijának megállapítására a nyugdijválaszt- 
mány javaslatát, meghozza.

A nyugdijválasztmány rövid tanácsko­
zás után azt a javaslatot hozta, hogy Rásó 
Gyulát 40 évi hűséges szolgálata után 7Ü00 
korona évi nyugdíjjal nyugdíjazzák.

A javaslatot egyhangúlag elfogadták.
Kinevezés — bucsuzás.

A rendkívüli közgyűlésnek több tárgya 
nem lóvén, az elnöklő főispán emelkedett 
fel és bejelentette, hogy Medve Miklós köz- 
igazgatási gyakornokot tiszteletbeli szolga- 
biróvá nevezte ki. Azután általános megle­
petés közben kijelentette, hogy utólszor el­
nökölt e közgyűlésen. Kéri a bizottság tag­
jait, tartsák meg jóemlókezetükben és min­
dig jó barátjukat lássák benne.

Ekkor bezárta a közgyűlést és lelkes 
éljenzés közben elhagyta a termet.

A közgyűlés jegyzőkönyvét tegnap dél­
után hitelesítették.

Csatornázás és vízvezeték 
Debrecenben.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Debrecen, nov. 0.

Ma d.u. a jog- s pénzügyi biz. a főjegyző 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen jelen 
voltak: Dr. Tüdős János, Aczól Géza, Jám­
bor János, Miskolezy Jenő, dr. Bnlkányi 
Miklós, dr. Magoss György, Varga Károly 
tb. tanácsos, előadó.

A bizottsági ülésen a városunkban léte­
sítendő csatornahálózatról szóló szabályren­
deleti javaslatot tárgyalták szakosztályon­
ként. Az intézmény szervezésére vonatkozó 
szabályrendeleti javaslat minden tételét el­
fogadták. Úgyszintén elfogadták a költség- 
vetést is. E szerint a csatornázási költ­
ségek 78,000 korona kiadást rónak a 
város terhére.

Ezzel szemben a bizottság bevételül 
80,960 koronát vett előirányzatul. E mel­
lett a város még a tervezettnél is előnyö­
sebb árakat szabhat meg kulturális intézmé­
ny ek számára, úgy, hogy elegendő lesz, ha 
a 78,000 korona kiadással szemben ugyan­
olyan összegű bevételt biztosítanak.

így most már úgy a vízvezetéki, mint 
csatornázási szabályrendeletek a részletekben 
is el vannak birálva és semmi akadálya nincs 
annak, hogy e nagyfontosságu ügy a leg­
közelebbi közgyűlésen érdemleges tárgyalás 
és végleges határozathozatal alá kerülhessen.

A jog- és pénzügyi bizott­
ság ülése.

Surtés konaumvásár. A városi bér­
házak.

Debrecen, nov. 10.
Debrecen város jogügyi és pénzügyi 

bizottsága teórián Veesey Imre főjegyző el-



nöklésével ülést tartott, amelyen több folyó 
ügyet láttak el véleményéé javaslattal a kö­
vetkező sorrendben:

A konzumvásár szabályrendelete.
A sertés konzumvásár ügye került elő­

ször tárgyalásra.
A sertés konzumvásár létositősőt Deb­

recen város kimondta s a tanácsot szabály­
rendeleti javaslat elkészítésével bízta meg. 
A tanács e megbízásából a szabályrendeleti 
javaslatot elkészítette s azt Varga Károly 
tb. tanácsnok bemutatja a bizottságnak.

A bizottság kimondta, hogy a szabály- 
rendeleti javaslatot több példányban ki fogja 
nyomatni s megküldi a bizottsági tagoknak 
tanulmányozás végett. Csak azután fogják a 
javaslatot a jog- ős pénzügyi bizottságban 
tárgyalni.

A városi bérházak.
A főszámvevő beterjeszti ezután a 

Simonffy-utcai kőt városi bórház építéséről 
és jövedelméről szóló számadásokat.

Kiderült itt, hogy az I. számú bórház 
építése 4000 koronával kevesebbe került, 
mint elő volt irányozva, mig a II. számú 
bérbnz építése az előirányzott összégnél 
14,000 koronával került többe. így a több 
kiadás 10,000 korona. Ez azonban külömb- 
fóle alapokból fedeztetett.

A bérházak építési költségeiből az 
egyes alapoknak még 714,000 korona térí­
tendő vissza. Ezt a főszámvevő szintén 
különböző építési alapokból javasolja meg­
téríteni. Így a városház újraépítési alapjából 
és a nagyerdei szépitósi alapból is, miután 
e célra a nagy kölcsönből megfelelő össze" 
vétetett fel.

Dr. Balkányi Miklós azt kívánja, hogy 
most ne térítsük meg az összeget.

Aezól Géza: A városháza újraépítési 
alapját nem használhatjuk fel e célra, mert 
a nagy kölcsönből Ielvett összeg esetleg nem 
lesz elég a városháza ujraópité-óre. Ez alap­
ból legíeljebb 400,000 koronát vonhatunk el 
a bérházak költségeinek megtérítésére.

Dr. Tüdős János -szerint a megtérítésre 
a két bérház jövedelmét kell felhasználni.

Vecsey Imre javasolja, hogy a kórhá­
zak jövédelméből 10 éven keresztül pótolják 
a városháza újraépítési alapját, részben pe­
dig pótolják a nagyerdei szépitósi alapot.

Dr. Tüdős János azt javasolja szintén, 
hogy a bórház jövedelméből a most igénybe 
vett alapokból felhasznált összegeket térít­
sék vissza.

A bizottság a tőkearányhoz képest ilyen 
értelemben határoz.

Belépés egy jótékony intézménybe.
A fővárosi egyetemek kórház egyletet 

alakítottak szegény betegek ingyenes ellátá­
sára s tagságul való belépésre szólítják fel 
Debrecen városát.

A bizottság javasolja, hogy a város 
200 koronával pártoló tagja legyen a humá­
nus intózméuynek.

SZIMHÁZ.
Ma, pontokon „A.“ hórlethnn .

A történelmi cyklua (király drámák) olsS előadása:

Hun utódok.
Szomomjátók 3 felvonásban.

Attila 
Kriomhild 
Aladár) n .
Csaba ) flal 
Marrinnus, császár 
Polydoral, rokona 
Hágón, lovag 
A bizánci patriarcha 
Prisons Rhetor, követ 
Boruth, táltos 
Zom or, vezér 
Ra bonban 
Egy táltos 
Egy öreg hegedűs 
Egy ifjú dalnok 
Niohe

Oyőre Alajos, 
Joszenszkyné Irén. 
Deéai Alfréd. 
Pernyei Lajos. 
Krasznay Ernő. 
Mnrliovits Margit 
Szakács Andor. 
Porónyi József. 
Bőkés Gyula. 
Szilágyi Ernő. 
Arkossy Vilmos. 
Vngvári Vilmos. 
Snrkadi Vilmos. 
Polgár Sándor. 
Kondor Ernő.
Ardai Ida.

kaimat akart nyújtani a debreceni előkelő 
társadalom egyik kedvelt nőtagjának, hogy 
mint a színész és ének iskolát kiváló siker­
rel elvégzett énekes színésznő mutatkozhas- 
sék be a debreceni közönségnek a János 
vitéz operette Iluska szerepében.

Szerző és igazgató. Dr. Váradi An­
talt, a Hun utodok szerzőjét Zilahy igazgató 
meghívta a mai előadásra. Dr. Váradi Antal 
lejövetelét megígérte.

Várady Ilonka színmüve. B. Várady 
Ilonka debreceni Írónő egy társadalmi drá­
mát irt, amelyet Somló Sándor, a Nemzeti 
Színház igazgatója elfogadott előadásra. A 
darab talán még e szezonban színre kerül a 
Nemzeti Színház színpadán.

Uj darabok. A legközelebbi premier 
a Csepürágók c. operetté lesz, melyre épen 
olyan ambícióval készül a társulat, mint a 
nagy sikert aratott Lisistrata operettre. A 
legközelebbi drámai újdonság Lamport Veér 
Judith rózsája lesz.
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•János vitéz. A vasárnap estére hirde­
tett Csókpirulák c. vígjátéki bohózat előadá­
sát az igazgatóság elhalasztotta, miután al-

Rablógyükosság a Méliusz 
téren.

Újabb bizonyítékok Só vágó ellen.

A bűntársak ssy ©mában.

Az áldozat temetése.
Debrecen, nov. 10.

(Saját tudósítónktól.) A hétfői rabló- 
gyilkosság még mindig lázas érdeklődéssel 
tölti el egész Debrecent. Az annyira leki­
csinyelt rendőrség bámulatos munkát fejt 
ki, mert no tessék összetéveszteni, hogy a 
szervezetben, a beosztásban lehet, sőt van 
hiba sok, de egyes tisztviselőkre, azok nagy 
buzgóságára ezeket nem iehet vonatkoz­
tatni.

A nyomozást és a kihallgatásokat Orosz 
László rondőrfo,. almozó vezeti.

A rablógyilkosság szerencsétlen áldo­
zatát tegnap óriási részvét mellett temették 
el. A másik áldozat állapota még mindig 
súlyos.

A mindenfelé oly izgalmas érdeklődést 
keltett biingyro vonatkozólag munkatársunk 
az alábbiakat jelenti:

Nyomozás mindenfelé.
A Méliusz-téri rablógyilkosság ügyében 

tegnap látszólag csendesebb nap volt az 
előzőnél. A szerdán kiderített nyomok alap­
ján folyt tegnap az eljárás.

Az eddigiek kiegészítése képezte első 
sorban tegnap a nyomozást vozotő Orosz 
László rendőrfogalmazó munkáját. Korareg­
geltől késő éjszakáig folytatta a kihallgatá­
sokat, melyek során megerősítést nyert a 
rablógyilkosságról lapunkban is közölt sok 
bizonyítók Sóvágó ellen.

A kihallgatásokon kívül az egész vá­
rosban és a külsőségeken is folytatták a 
nyomozást, melynek során igen érdekes dol­
gok kerültek felszínre, de a nyomozás érde­
kében a nagy nyilvánosság elé még nem 
hozhatók.

A bűntársak nyomában.
A rendőrség a szerzett nyomok alap­

ján a vidéken is erélyesen nyomoz. Bikfalvy 
Miklós rendőrbiztos elutazott Kemecsóre 
hogy a bűnrészeseknek nyomára jöjjön. — 
Ugyancsak Hajduhadliázon is nyomozást 
tartanak. Mindkét helyen főleg n cigányokat 
gyanúsítják annál is inkább, mert a nyomo­
zás szálai o két helyre vezetnek s szinte 
kétségtelen, hogy a rablógyilkosságban bűn­
részesekként cigányok szerepelnek.

A debreceni csendőrség is nyomoz. Ott 
tegnap egy határbeli főldmives jelcntke- 
zett és elmondta, hogy a gyilkosságot 
követő hajnalon a cserei-utón látott egy 
embert futni, aki rémültén lokintgetcit 
hátrafelé.

A földmivesnek gyanús volt a mene­
külő ember s üldözni kezdte. Ekkor a me­

nekülő ember visszafordult s revolverről
a kezeben kiáltotta,: r°l

— No kövess, mert lelőlek 1
Lpen akkor jött arra ogy asszony ti 

az uldozo embernek azt mondta, hogy t 
menjen az ember után, mert agyonlőve

— Ne kergesse — szólt az asszoiiv - 
ismerem en úgyis a jó madarat. J 
. A csendőrök még tegnap kimentek a 
határba, hogy az asszonytól puhatolódzanak 
a meneküld kiléte iránt. k

Sóvágót lefényképezték,
. . 4. rablógyilkossággal gyanúsított Só- 

yago János, kinek bűnösségét már szinte 
kétségtelenül beigazolták, egész nvu«cdtan 
viselkedik a rendőrség fogházában.

Reggel korán költ fel. A cellájába be 
vitt reggeliből nem evett. Különben nagyon 
meglátszik rajta, hogy a szerdai szembosi- 
tések és ellene szóló bizonyítékok nagyon 
megviselték.

A reggeli órákban a rendőrség a fogház 
udvarán lefotografállatta. Sóvágó cinikusan 
állott meg a fényképező gép előtt és a 
fotográfus felszólítására még mosolygott is

A fényképezés után dr. K. Szalay 
Béla kerületi rondőrorvos megvizsgálta Só­
vágót.

Sóvágó hátán a hal váll alatt Szalay 
is megállapította az ütés nyomát, amit u 
veres tett elkövetésekor Sóvégó Palkótól 
kaphatott. Szalay részletes jelentését beter­
jesztette a nyomozást vezető Orosz fogal­
mazóhoz.

A jelentés szerint Sóvágó jól táplált, 
középtermetű, egészséges ember. Elmebeli 
állapotára vonatkozólag semmi rendellenes­
ség nem tapasztalható. A kérdésekre csen­
desen, értelmesen válaszolt és semmiféle 
panasza nincs, csak ártatlanságát han­
goztatja.

Sóvágó kihallgatása.
A tegnapi nap folyamán Orosz László 

folytatta Sóvágó kihallgatását.
Sóvágó azt állítja, hogy hétfőn délután 

elment Nagy Imre nevű sógorához, ki Bö­
szörményben lakik. Itt ogy kályhát csinál­
tuk meg, aztán borozni kezdtek.

Úgy éjféltájban elmentek otthonról és 
Fürdő elnevezésű böszörményi vendéglőbe 
mentek, hol fel is költötték a vendéglőst.

Tagadásával szembon felemlítették a 
kétségtelen bizonyítékokat, a szembesítéseket, 
de Sóvágó csak azt mondta:

— ATem voltam én akkor Debrecen­
ben. Engem nem láthatott itt senki. Én 
nem voltam annak az embernek a gyilkosa.

A kihallgatás után Sóvágót visszavit­
ték a fogházba, hol alig akar enni valamit.

Sóvágó állításait nem tudja igazolni. 
Bardóc biztos Böszörményben nyomoz a 
csendőrökkel, hogy a Sóvágó állításainak 
mibenlétéről tudakozódjék.

Újabb bizonyítékok.
A gyilkosság szemtanúi tegnap ismét 

megnézték Sóvágót. Valamennyien most is 
állítják, hogy ő volt az egyike a hétfő 
éjszakai rablógyilkosság elkövetőinek. A 
szomszédok közül többen nézték meg a 
gyanúsítottat s ezek Állítják, hogy a rémtett 
előtti estén Sóvágó több társával arra járt.

Egyik azon a környéken lakó korcs- 
máros, többek állítása szerint, látta a gyil- 
kosság estéjén Sóvágót.

Ugyanis tegnap késő este több fiatal 
ember jelent meg a rendőrségen, hol elmon­
dották, hogy a Zsurzsa-fólo korcsmában 
voltak és a rablógyilkosságról beszélgetvén, 
a korcsmáros azt mondotta nekik, hogy 
hétfőn este Sóvágó több társával ott járt a 
korcsmában. Rövid ideig ittak, aztán tá­
voztak.

Zsurzsa ezt a kijelentését a rendőrség 
előtt tett vallomásával megerősítette.

Az a Vilmos-huszárezredbcli őrmester, 
aki látta, mikor a rablók a kerítésen kiug­
rottak és a temető felé menekültek, tegnap 
is felismerte Sóvágóbem az egvik mene­
külőt.
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A rablás előkészítése.
A tegnapi nap legnagyobb szenzációja 

,t nyomozásban Vince Juliánná cselédleány 
vallomása, melyből az tűnik ki, hogy a rab­
lók már a kora esti órákban ott ólálkodtak 
3 ház körül cs előkészületeket tettek a rab­
láshoz.

Vineze Juliánná, Dézsy fogtechnikus 
cselédje, még hétfőn nem volt szolgálatban. 
Úgy hét óra körül a Csillag-utcáról jött és 
a Teleki-utcára igyekezett. Mikor a Méliusz- 
téren haladt, látta, hogy a templom mellett 
5—6 toprongyos alak áll.

Ezek egyike egyszerre kivált a többiek 
közül és bement abba a házba, melyen a 
lámpa van.

Mikor a rablógyilkosságról másnap a 
lapok utján értesült, elment a Méliusz-tórre 
s megnézte azt a házat, hová előző estén 
azt az embert bemenni látta. Ez a ház az 
5. számú volt, melyben a rablógyilkosság 
történt.

A szenzációs vallomásra Orosz felho­
zatta a fogházból Sóvágót és szembesítette 
Vince Juliánnával. A leány kijelentette, 
hogy ez az ember ment be akkor este a 
Kovácsók kapuján. Tisztán látta, mert a 
házon levő gázlámpa akkor még égett. 
Eakiivel kész bizonyítani szavainak igaz- 
ágát,

A leány vallomása a bűnténynek eddig 
meg ismeretlen részletéről rántja le a lep­
let. A rablók tehát még az esti órákban 
előkészületeket tettek a bűntény elköveté­
séhez.

Az az ember, aki a kis kapun bement 
s akit a leány Sóvágóban felismert, a nagy 
kapu tolókáját nyithatta ki, amit valószí­
nűvé tesz az is, hogy a kapu a gyilkos­
ág után nyitva volt.

Sóvágó a leány állításával szemben is 
tagad. Oly cinikusan tagad minden bizo­
nyítékkal szemben, hogy nem hihető, mi­
szerint belőle egy szót is ki lehessen venni, 
ami terhelő lenne rá.

Teljes világosságot csak az esetben 
nyerhet a nyomozás, ha a bűntársak vala­
melyiket sikerül kózrekeriteui.

A bűntársak minden valószínűség sze­
net cigányok voltak. Előbb azt hitték, 
kegy a két letartóztatott vértesi cigány is a 
bűntársak között van, de semmi terhelő 
udat ellenük nem lóvén, tegnap a rendőrség 
mindkettőt szabadlábra helyezte. A két 
cigány kényszerutlevéllcl utazott el Vér­
tesre.

Az áldozat temetése.
A rémes éjszakán agyonlőtt Kovács 

Ferencet tegnap délután temették el.
A temetésen a részvét oly hatalmas 

módon nyilatkozott meg, amilyenhez hason­
lót Debrecenben régen láttunk. Már egy 
óra után gyülekeztek a gyászház előtt az 
emberek, kiknek tömege ezrekkel szaporo­
dott. Mire a temetési szertartás megkezdő­
dött, 5—6000 ember tolongott a Méliusz-téren 
fly zórt tömegben, hogy a koporsóval alig 
lehetett a háztól a templomig jutni.

A templomban egy talpalatnyi hely 
nem volt. A földszinten és a karzatokon 
rengeteg ember szorongott s a lelkész is 
'*ak nagynehezen juthatott a szószékbe.

Mikor az orgona hangja megszólalt, 
ezrek ajkán meghatva hangzott fel a teme­
tési ének, melynek végeztével Szele György 
1"‘kész mondott könyeket fakasztó gyászbe- 
i’Zudct, amelyet gyakran félbeszakított a 
gyászolók zokogása.

A halotti beszéd után ismét gyászdalt 
énekeltek, mivel véget ért a gyászistentisz­
telet,

, Azután ezrektől kísérve megindult a 
kyaszmenet a Kossuth-ulcai temetőbe, hol 
or°k nyugalomra helyezték a rablógyilkosok 
szerencsétlen áldozatát.

A rablógyiikoBBág Ieaujtottjai.
A Méliusz-tőri rémdráma színhelyén 

nafy rt szomorúság. A temetés után az 
egesz házra a bánat még nyomasztóbban
szállott rá,

A meggyilkolt fia. ki Becsben szol­

gálja a három éven felüli idejét, mivel nem 
engedték haza a kiszolgált katonákat, teg­
nap visszautazott állomás helyére. Az özve­
gyet egy percre sem tudják megnyugtatni, 
a leánya pedig az egyik ájulásból a má­
sikba esik.

Palka András, kit a rablók mellbe lőt­
tek, még mindig nagyon rosszul van. Láza 
usyran alább hagyott, de állapota még min­
dig aggasztó. Felesége a bűntett megtör­
ténte óta nem tud egy pillanatra sem a 
lakásban maradni. A kiállott ijedtségtől be­
teggé lett asszony rokonainál van és a leg­
nagyobb kétségbeeséssel várja az uráról 
szóló híreket.

Átadják Só vágót.
A rendőrségen Orosz László ma be­

fejezi az előzetes nyomozást és ma délután 
Sóvágót átadják a kir. ügyészségnek. A 
nyomozást azért természetesen tovább foly­
tatják, de az egészet a vizsgálóbiróság fogja 
vezetni.

IMB©SSÁ6®K.
* A Bisent Erzsébet-egyesíilet szer­

dán d. u. tartotta rendes választmányi gyű­
lését, melyen a választmányi hölgyek igen 
szép számmal, körülbelül negyvenen meg­
jelentek. Tárgyalták a karácsonyi vásárra 
vonatkozó előmunkálatokat. A karácsonyi 
vásár december hó 17. és 18-án fog meg­
tartatni. Nyitva lesz d. e. 11—1-ig és d. u. 
5—7-ig. Az eddigi előjelekből Ítélve gazdag 
és változatos lesz ezen karácsonyi vásár. — 
Már több jelentkező iv visszakerült és sok 
szép tárgy máris összegyűlt. A részleteket 
legközelebb megállapítják. A teaestélyek 
rendesen két ketenkint lesznek március hó 
végéig. Karácsony előtt az egyesület által 
gondozott családok szegény gyermekei szá­
mára karácsonyfa ünnepély lesz. November 
19-én, szent Erzsébet napján reggel 7 órától 
déli 13 óráig a rom. kath. templomban gyűj­
tést rendeznek az egyesületi hölgyek szegé­
nyek számára. Tervbe vétetett a jövő évi 
február hó elején rendezendő táncestély is. 
Több uj szegény család gondozásba felvé­
tetett, mások pedig vizsgálatra kiadattak. A 
pénztár állapota: Bevétel 8334 kor. 59 fill. 
Kiadás 1944 kor. 4 fill. Maradvány 6390 kor. 
55 fillér.

* Mépgyülés a városháza ud­
varán. Most vasárnap, e hó 12-én 
a városháza udvarán délelőtt 10 
órakor népgyiilés lösz, amelyen az 
általános szavazati jog fogja az 
értekezések tárgyát képezni. — A 
nópgyüiést dr. Ferenczy Gyula és 
dr. Jászi Viktzr, debreceni akadé­
miai tanárok hívták egybe s erre 
vonatkozó beadványukra Kovács 
József polgármester tegnap áten­
gedte a városháza udvarát a gyű­
lés megtartására.

* A Debreceni dalegylet f. hó 15-én,
szerdán este fői 9 órai kezdettel, Máosay 
Sándor egyleti karnagy vezetése, Rácz Ká­
roly és fia zenekarának közreműködése mel­
lett a Margit-fürdő dísztermében válogatott 
darabokból összeállított műsorral dal- és 
zene estélyt rendez. Ez első estélyre, melyet 
a dalegylet nem a Bika, hanem a Margit 
dísztermében rendez, felhívjuk a dal- és 
zene iránt érdeklődő t. közönség szives fi­
gyelmét.

* A vasárnapi tea estélyok. A szent 
Erzsébet egyesület, a mint már jeleztük, 
az idei téli évadban is rendez tea estélyeket. 
A legelsőt nov. hó 13-őn délután 5 órai 
kezdettel tartják meg. A háziasszonyi tisztet 
a következő hölgyek voltak szívesek elvál­
lalni : Agrikola Adolfnó, Bartók Ágostonná, 
Bosznay Istvánná, Csanak Józsefné, Csannk 
Jánosáé, Dumbrava Lászlónó, Eckonsberger 
Ilii, Igyártó Sándornó, dr. Irinyi Istvánná, 
dr. Kovács Józsefné, Kövy Lajosné, Lösch 
Istvánná, Miskolczy Lajosné, Percei Dénesné,

Potorán Istvánná, Wolafka Antalné úrasszo­
nyok. Belépti dij egy korona. Áz egy ko­
rona fejében kap mindenki, mint az előtt is, 
egy csésze teát rummal, süteménynyel etb. 
Rácz Károly pedig sótahangversenyt rendez 
az egész idő alatt teljes zenekarával. A tea­
estély mint az elmúlt évben, az idén is a 
Bika nagytermében lesz megtartva. Az ér­
deklődésből ítélve a közönség ezen évben is 
szívesen és tömegesen keresi fel a közked- 
veltségü teaestélyeket, amely tulajdonképen 
jótókouycélt szolgál.

* Székely fiuk Debrecenben. A
székely társaság intézkedésére ma 18 székely 
fiú érkezik Debrecenbe. A fiukat itteni mes­
tereknél helyezik el.

* Ki lesz a főispán ? Ez a
kérdés is erősen foglalkoztatja pár 
nap óta a debreceni társadalmi kö­
röket. a kombinációk egész özöne 
van felszínen, mig az igazság az, 
hogy erre a kérdésre maga Kristóffy 
beliigynök se tudna megfelelni. Kí­
sérletez, kérlel, meghív, tárgyal, de 
eredményt nem ért el. Van ugyan, 
aki szeretne debreceni főispán lenni, 
ez nem kell Kristóffynak, aki pedig 
kéne, annak nem kell a főispán- 
ság. Kristóffy tegnapelőtt Dobieezki 
Sándor, Debrecen város volt orsz. 
gyűlési képviselőjének táviratozott 
erdélyi birtokára és magához ké­
rette a fővárosba. Dobiecki a meg­
hívásra Budapestre utazott, ahol — 
tudósítónk jelentése szerint — Kris­
tóffy tegnap felajánlotta neki Deb­
recen és Ilajclumegye főispánságát. 
Jólehet a belügyér igyekezett Do- 
bieczkit a főispánság elfogadására 
bírni, Dobieezki kijelentette, hogy 
ezt a méltóságot nem fogadja el. A 
kísérlet meghiúsult. DobieezKi meg­
maradt elhatározása mellett.

* Halálozás. Özv. Kenézy Miklősné 
Tóth Terézia úrnő folyó hó 7-én éjjel hosz- 
szas szenvedés után elhunyt. Temetése f. 
hó 10-én délelőtt 10 órakor lesz Beretyó- 
Ujfaluban. Az elhunyt úrnő nagy vagyonát 
többféle jótékony célra hagyta, maga a hely­
ségre mintegy 80,000 koronát hagyományo­
zott. A fényes és díszes temetést a Gebauer 
temetkezési intézete rendezi.

* Százhatvanezer korona jó­
tékony célra. B.-Ujfaluból jelentik, 
hogy ott hirtelen elhunyt özv. Ke­
nézy Miklósné úrasszony. A 71 
éves, köztiszteletben álló úrasszony 
160 ezer koronát hagyott végrende- 
letileg jótékony célra. Ebből 80,00(1 
koronát B.-Ujfalu nagyközségnek 
hagyományozott, a többi 80,000 
koronát pedig különböző jótékony 
célú intézmények kapják.

* A hajdúböszörményi vonós-ötös 
társaság f. hó 11-én, szombaton jótékony- 
célra nagyszabású hangversenyt és táncmu­
latságot rendez, melyen a vonós-ötös társa­
ság tagjain kívül dr. Baltazár Dezső esperes, 
Dómján Erzsiké és Szabó Irén urhölgyek 
fognak közreműködni. A rendezőség 45 
tagból ál; nem csoda tehát, ha nemcsak 
helyben mutatkozik iránta nagy érdeklődés, 
hanem a debreceni kollégium joghallgató és 
theologus ifjai s a gazdasági intézet hall­
gatói is tömegesen fognak ez alkalommal 
Böszörménybe kirándulni. A rendezőség 
buzgó fáradozása igy remélhetőleg a leg­
nagyobb erkölcsi és anyagi méltánylást 
biztosit.

* Kezdődik a kabátlop&a. Lusztig
Mór drága 240 korona értékű biber bélésii 
asztragán prémes téli kabátja eltűnt. A ka­
bát az előszoba fogasán lógott, a tolvaj 
onnan emelte el.



* A vármegy eháaáróL A vármegye 
ügyeit esidő szerint az alíspánhelyettee, 
Weszprémy Zoltán főjegyző vezeti. Rázó 
Gyula nyugalmazott alispán tegnap délután 
átadta á főjegyzőnek a vármegye pecsétjét 
és ma mái' ki is szállítja az alispáni hiva­
talból a tulajdonát képező tárgyakat. — Do- 
mahidy Elemér volt főispán egyelőre még a 
vármegyeházán lakik, de teljesen készen 
van a költözésre s amint itt, Debrecenben 
megfelelő lakást kap, azonnal kihurcolkodik 
a vármegyeházáról.

* Miniszteri köszönet. A kultusz- 
miniszter Reichmann Árminnak köszönetét 
nyilvánította azért, mert a debreceni áll. fő- 
reáliskolának és a siketnémák debreceni is- 
kolájána 1000—1000 koronás alapítványt tett.

* Kiszúrta a szemét. Szathmáry 
Mihály 16 éves napszámos, a szo- 
boszlói vasúti állomáson ólommal 
lezárt zsákok bontogatásával volt 
elfoglalva. Bontás közben a kés 
megpattant s egyenesen a Szathmáry 
balszemóbe vágógott. A szerencsét­
len fin elvesztette a balszeme vilá­
gát. Behozták Debrecenbe s most 
az itteni kórházban ápolják.

* Esküvő. Bodnár Lajos csermői lel­
kész f. hó 7-én tartotta egybekelési ünne­
pélyét Bay Herminnel, özv. Bay Pálné leá­
nyával. A polgári kötés d. u. 3 órakor tör­
tént s ezt követőleg az egyházi áldást Dombi 
Lajos gyulai lelkész b. bánáti ev. ref. espe­
res adta az uj párra, magas szárnyalása, 
szép beszédet intézve az uj párhoz s meg­
ható imában kérvén Istennek áldását reájok.

* Uj doktor. A debreceni ipartestület 
buzgó jegyzője, Tóth Kálmán, kinek oly so­
kat köszönhet az ipartestület, a kolozsvári 
egyetemen most tette le a doktorátust. Tóth 
a jogtudományoknak lett a doktora.

* Akit tolvaj helyett vertek el.
Kellemetlen kalandban volt része 
tegnap K. Józsefnek. A balsors az 
Emerich-féle telepre vezérelte, ahol 
sajnálatos tévedés áldozata lett. — 
Hogy hogy nem, elég az hozzá, 
hogy csirketolvajnak nézték. Egy 
asszony kikiáltotta rá. Nem kellett 
több, az Emerich-telep összes la­
kossága egy pillanat alatt talpon 
volt s körülvették a szegény em- 1 
bért. Valóságos csuda volt, hogy 
néhány könnyebb sérülést leszá­
mítva ép bőrrel menekült meg ve­
szedelmes helyzetéből. Különben 
sérüléseiről orvosi látleletet állítta­
tott ki s megtámadói ellen panaszt 
emelt a osendőrségnól.

* A törvénytelen gyermek, A kilenc 
Dsztondős Margitkának öcsikéje született a 
napokban. Margitkának is megmutatták a 
babát s végtelenül örült n tömzsi apróság­
nak. Egyszerre csak clkomolyodik s atyja 
télé fordulva a következő kérdést intézi 
hozzá:

— Papa, ugye a Laezika törvénytelen 
gyermek ?

— Mindenkit váratlanul ér ez a furcsa 
kérdés s az apa meglepetve szól leány­
kájához :

— Ugyan mi jut eszedbe 1 Miért volna 
i Lacika törvénytelen gyermek ?

— Mert ex-loxbou született.
* Ideálja a szappanoknak a Szabó­

féle pármai ibolya szappan. Rendkívül 
kellemes ibolya illata s bőrfinomitó hatása 
országszerte ismeretes. Darabja 80 fillérért 
kapható Debrecenben Márton Gyula, Borsos 
Kata, Kontsok Géza, Kontsek Kornél, Tóth 
Kálmán, Benváts Emil, Békés Lajos, Kom- 
lóssy Lajos, Kun Márton, Mentzo Henrik 
kereskedésében és valamennyi gyógyszertár­
ban. Hajdu-Szoboszlón Körner Béla üzle­
tében.

* Talált zálogcédula. Értékes zálog- 
cédulát találtak tegnap az Emke kávéház 
egyik helyiségében. A zálogjegy egy gyű­
rűről szól, mely e hó végével, ha ki nem 
váltják, árverelés alá kerül. Igazolt tulajdo­
nosa a zálogjegyet a bűnügyi osztálynál 
átveheti.

* Kostya János ékszerész Debrecen, 
Széchenyi-utca 1. sz. kistemplom meljett. 
Ajánlja a már 20 év óta fennálló ékszer 
üzletét, a mely a nagyérdemű kö zönsóg által 
elismert szolid, lelkiismeretes kiszolgálásban 
páratlan és legolcsóbb forrás. Dús választók. 
Túlfizetés kizárva.

* Rablógyilkosság! A napokban tör­
tént borzalmas rablógyilkossá" szerencsét­
len áldozatai iránt nagy az őszinte részvét, 
— mindenki tisztában van azzal, hogy ha a 
szemtelen, gaz rablógyilkosokat egy jó hat 
lövetű revolver hatalmas durranásával ijesz­
tik meg, nem történik a szerencsétlenség. Min­
denkinek tanácsos tehát saját élete meg­
mentésére revolverrel ellátni magát, mely 
alkalomra van szerencsénk a mai napon ér­
kezett nagy mennyiségű revolver és tölté­
nyeinket legolcsóbb árakon a nagy közön­
ségnek felajánlani. Tisztelettel Pásztor Gyula 
és Társa vaskereskedése, Csapó-utca, 
(Bank-ház).

* Vasárnap a Dréher sör csarnok­
ban Bak sör csapolás, zóna reggeli külön­
legességek, malac-tokány, csángó vetrece, 
matróz hús, bécsi virsli, frankfurti virsli, 
szepessógi virsli, csemege kolbászkák, Korona 
ä la pilseni Sör folyton csapon. Délutáni 
uzsonnához kocsonyázott csemegék: Bisch- 
rnark hering, ostsee bering, angolna, fülét 
hering. Este hurka-estély, keesege, harcsa, 
ponty, took, viza, halászlé, fácán, fogoly, 
nyúl. Kitűnő martinkai uj bor. Színház után 
is zene egész éjjel.

* Önnek is tudnia kell, Antidol a 
londoni és berlini kiállításon arany éremmel 
lett kitüntetve. A legjobb és teljesen ártal­
matlan szer fejfájás, migraine és nátha ellen. 
Egy üveg K. 1.20. Kapható Muraközi, Miha- 
lovies, Grósz Nagy F., Tóth B., Radákovies 
Géza és Balázs Ödön gyógyszerész uraknál.

A „Hungária“ kávéházban minden nap zene-estély,
* Szőrme kabátok, boák legnagyobb választék­

ban Halmágyl-féle áruházban.
* Férjé a legjobb cigaretta-hüvely. 1000 darab 

2 korona S0 fillér, 100 darab 32 fillér, üj virág- és 
tájképí'estS minták nagy választékban Pongrác Géza 
papirraktárában, Debrecen.

Ha olcsó és lelkiismeretes kiszolgálást keres 
tessék felkeresni a 20 év óta fennálló arany-, ezüst- 
ékszer- és zsebóra-üzletet: Kostya János,'Debrecen, 
Széchenyi-u. 1. sz., a ref. kistemplom mellett. Dús 
választék. Túlfizetés kizárva.

DBBKBCZEHT UJBAG

Csendőrszuronyok
Debrecen.

és

A honvédminiszter Debrecenhez.
Debrecen, nov. 10.

(Saját tudósítónktól.) Bihar hon­
védelmi miniszter egy két soros 
rendeletet küldött tegnap Debrecen 
városához.

Két sor az egész, de sok min­
dennél többet mond. Azt tartalmazza 
ugyanis, hogy a csendőrségek szol­
gálati utasítása I. részének fí-ik sza­
kaszába beleszurandó ez az egyetlen 
szócska: — „főispánA

Bármilyen közigazgatási talen­
tum legyen is valaki, a miniszteri 
rendeletet nem érti meg rövid két 
soros szövegében. De ha kikeresi 
az idézett szolgálati utasítás hiva­
tott szakaszát, akkor világos lesz 
az, hogy az politikai hátterű rendelet.

Tartalmazza pedig azt, hogy a 
iövőben nem csak a bíróságok, kir.

ügyészségek, fegyintézet^T~b^r 
igazgatóságok, hanem közvetlenül 
főispánok is igénybe vehetik a cZf 
őrségi karhatalmat. D'^'

Szóval a főispánok hatalmi, 
csak úgy két soros rendeletben tér 
jeszti ki a honvódminiszter. Sietw- 
pedig Debrecennek a rendeletet 
megküldeni, miután nálunk sin« 
már főispán s készül a kormány » 
uj főispán beiktatására — csendé 
sz uronyokkal.

Hát pedig hiába készül, mert 
se Debrecen, se Hajdumegye nem 
ijed meg a csendőrszuronyoktól.
Es, — ami mégis csak be fog kö­
vetkezni, — semmiképen nem instal- 
Iái törvénytelenül kinevezett főispánt.

TÁVIRATOK.
A debreceni egyetem.

Budapest, nov. 9. Az ev. ref 
egyház egyetemes gyűlésén ma 
Bánffy Dezső báró elnöklésévei 
Dóczy Imre előterjesztette a debre­
ceni egyetem ügyét. Előadja, hogy 
a terv szerint a bölcsészeti fakul­
táson 15, a jogi fakultáson 10 tan­
széket kívánnának felállítani. De- 
genfeld József volt főispán elegen­
dőnek tartaná a bölcsészeti fakul­
tás felállítását. Sass Béla kijelenti, 
hogy az egyetem felállítására a 
kornak megtelelő tervezetet alkot­
tak s hiszi, hogy a tervet egészé­
ben keresztül lehet vinni. A debre­
ceni egyetem ügyét a zsinat elé 
terjeszteni határozták.

Az osztrák vasúti sztrájk.
Becs, nov. 9. Az osztrák vasutasok 

sztrájkja egyre jobban terjed. Különösen a 
külföldi vonalokon erős a hangulat a sztrájk 
mellett. Az általános sztrájk kitörése min­
den percben várható.

A boykottált Lányi.
Budapest, nov. 9. A magjai 

lutheránus egyház mai zsinatán 
Prónay Dezső báró bejelentette, 
hogy Lányi Bertalan levelet irt az 
elnökséghez.

— Abcug! Nem vagyunk kiván­
csiak — zúgták mindenfelől.

A zaj csillapultával jelentette 
az elnök, hogy Lányi lemond az 
egyházi bíróságban elfoglalt tisz­
téről.

— Menjen is a pokolba! Hála 
Istennek! — kiáltották erre minden 
felől. Szentiványi Árpád egyébként 
kijelenti, — minden cáfolat dacára- 
— hogy igenis a zsinatot megelőző 
lutheránus istentiszteleten senki sem 
akart kezet fogni Lányival s érthe­
tően éreztették vele a boykottálást.

Népgytilés M.-Szigoten.
M.-Szigot, nov. 9. Itt december 3-án 

HÓPByülés lesz a nemzeti követelések mel­
lett, a melyen Kossuth, Apponyi és Zicv 
is részt vesznek.
A kormány és a gazdasági válság-

Budapest, nov. 9. Az országos 
magyar gazdasági egyesület ma1 
választmányi ülésén elitélőleg nj1" 
latkoztak az ország békéjét foltot 
gató kormánynyal. Az ülés vc,c‘

_______  1905 november lg



1905 november 10

menye szerint a múlt nyáron bekö­
vetkezett arató sztrájkot a kormány 
szította és támogatta. Kijelentették, 
hogy míg a nemzeti követeléseket 
nem teljesítik, — köztük az önálló 
vámterület felállítását — az ország 
gazdasági válságán segiteni nem 
lehet. Ilyen értelmi javaslatot ter­
jesztenek a közgyűlés elé.

Nem lesznek kormánybiztosok.
Budapest, nov. 9. A félhivatalos 

Magyar Táviroda megcáfolja azt, 
mintha a kormány a megyék élére 
kormánybiztosokat szándékozna ki­
küldeni.

HÍREK.
A kivándorlás Amerikába. (Éjjeli 

express tudósítás.) Newyorkból jelentik: 
A Liverpoolból érkezett .„Caronia“ hajón 
közel ötszáz magyarországi utas volt. Ezek 
Fiúméból a „Pannónia“ hajón akarták meg­
tenni a nagy utat, de már nem akadt hely 
számukra és igy a Cunard-társulat Liver­
poolba szállíttatta őket, hol a „Caronia" ha­
jóra kerültek. 1905 első kilenc hónapjában 
610.882 bevándorló érkezett Ellis-Islandra és 
pedig januárban 42.262, februárban 48.647, 
márciusban 96.803, áprilisban 101.423, má­
jusban 93.085, júniusban 80.049, júliusban 
52.618, augusztusban 42.527 és szeptember­
ben 53.468.

, Bstörés egy postahivatalba.
(Éjjeli express tudósítás.) Nagy- 
Szlatináról írják, hogy az ottani 
körjegyzői hivatalos helyiségben 
lévő kincstári postahivatalban éjnek 
idején betörtek és a vasládát, a 
melyben a pénzt őrizték, elvitték. 
A ládában 695 korona volt. A be­
törőket még nem sikerült elfogni. 
Rövid időn belül ez már a máso­
dik postai betörés Trencsón vár­
megyében.

Halálos szerelmi dráma. (Éjjeli 
express tudósítás.) Öt, gyors egymásutánban 
elhangzó revolverdörrenés riasztotta föl ma 
éjjel a Csokonai-utcában levő Millónnium- 
jzálló személyzetét. Feltörték az első emelet 
34. számú szobájának ajtaját, amely mögött 
akkorra már meghalt egy munkásnak látszó 
íiata! ember és a halállal vívódott egy 
szép, fiatal leány. A férfi ingét a lövések 
pggyujtották e felső teste egészen össze- 
égett. Hátrahagyott levelükből, melyben 
arra kérik a rendőrséget, no boncolják fel 
és temessek őket közös sírba, megállapítot­
ok» hogy a férfit Druga Józsefnek hívták 
es kőmüvessegéd volt, a leánynak pedig, 
akinek a halántékán ejtett életveszélyes 
sebet a golyó, Krausz Róza a neve s 
sselédleány. Druga holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították, a leányt a 
tiokus-kórházban ápolják.

Egy koldus tragédiája. (Éjjeli 
express tudósítás.) Vág aj helyről ír­
lak, hogy Andrásén Pál orechói 
ko dús, aki valamikor jómódú gazda 
\°lt, egy szilvaaszalóban húzta meg 
inagát éjjelre. A szilvaaszaló ki- 
Syuladt és porrá égett benne An­
isen Pál is.
v Nordika. (Éjjeli express tudósítás.)
- Gwyorkból jelentik: Liliani Nordika, a hir- 
mJCS- amerikai primadonna férjhez készül 
i.Vj1.1 Joseph R. De La Mór volt hajós- 
, Hiányhoz, aki Idaho államban egy ezüst- 

■ ya révén sokszoros millomos lett. Ez lesz 
hrvílm-a??nna harmadik férje. Első férje egy 
.Vv°ni léghajós volt, ki egyik fölszállásnál 

A második férj szerepét Döme Zol- 
r i’ a magyar tenorista töltötte be, kitől a 

' n:ic’°nna múlt évben vált el.

Gabonatőzsde.
Köttetett:

Ápr. búza 1906. 17.36
Októberi búza 16.92 (100 kgr.-ként)
Apr. rozs 1906. 14.52 ,,
Apr. zab 1906. 14.30 „
Máj. tengeri 1906. 14.12 „

Értéktőzsde.
Köttetett:

>• Magyar hitelrészvény 779.05 
:í Osztrák hitelrészvény 670.—

©Iga.
(Folytatás.)

Béla nem sokáig kérette magát. Elmon­
dott . mindent, ami a szivén feküdt. Az el­
beszélést azon kezdte, hogy Tarlay nem az 
ő édes apjuk.

- Mit mondasz ? — kiáltott fel a nő­
vére, — hogy Tarlai nem a mi édes apánk ?

— Igen ! Azt. . . Sajnos, ez az aminek 
a nyomára jöttem.

így mondta ol Béla ama éjszaka tör­
ténetét, amelyen Olgát megleste, elfogta, 
majd a karjaiból kisiklott leányt követve, 
megtudta, hogy az előlük óvatosan rejtege­
tett szép leány a Tarlay gyermeke. El­
mondta Béla a végrendelet tartalmát, meg­
adott minden felvilágosítást Szóval hűségesen 
beszámolt a vele történtekről, tapasztalatairól s 
az érzékeny bucsusásról is. Nem hallgatott 
el semmit. A legkisebb mozzanatot sem. 
Úgy hogy nővére s az ámulattól szótlanná 
lett hajógyáros is éppen olyan tisztán tud­
tak mindent, mintha csak ők is közvetlen 
tanúi lettek volna a Bélával történteknek.

—; De a szeretőjük megmaradt — vé­
gezte szavait Béla. És szeretettel lesznek 
mi hozzánk egésy életükön keresztül.

(Folyt, köv.)

HASZNÁLT zongorát, vagy pianinót keresek.
Cím a kiadóhivatalban. 3069.

SF

éssáss tfÁSJISZTÉGCBAH
LEGÚJABB ÜSVAT SZERINT
3, 4, 5, G, 7, 8, 3 ÉS 1® kor.

FEKETE JÄKÄB:
ŰRI DIVAT-ÜZLETÉBEN

jFŐTÉR, KISTEMPLOM MELLETTI

Bonop és Sony
ESelbreceire, Kistemplombazár

Jäger alsó ruházat,
Flanell takarók, m 
^==^5 Fiiggünyök 
Ló pokrócok

Linoleum
Külön szőnyeg osztály.

Valódi perzsa szőnye­
gek óriási raktára.

Ingatlan árverés.
A nóh. Nagy János hagyaté­

kához tartozott s több jóté,kony in­
tézménynek hagyományozott ingat­
lanok u. m.:

a debreceni 2163 és 2171. számú 
telekjegyzőkönyvben foglalt Csók­
utca 3. sz. a. házastelek ei cinek on- 
dódi földje és a vónkerti tgzőlő ön­
kéntes árverésen eladatnak:.

Határidőül 1905 évi non ember hó 
14-ik napjának délutáni 3 órája tűze­
tett ki a debreceni ref. Egyhájz tanács­
termébe.

Ez árverésre az érdeklődőket 
azzal hívom meg, hogy az árverési 
feltételek nálam, valamint d r. Tüdős 
János, dr. Magoss Györgiy és dr. 
Nagy Lajos ügyvéd uraknál meg­
tekinthetők.

Debrecen, 1905. november 8.

1694
Márton Imre,

ügyvéd.

Elvállal mindenféle szobafestésüket 
és tapetlrozásokat alcgjutányoaabb

árban
HORVÁTH ANDRÁS
mázoló-, szoba- és templom-festő 

DEBRECZEN, 
Plaoz-ntcza 21-lk szám alatt.

Szőnyeg vásári
Ä raktárunkon lévő szőnyegek nagy vészét

mélyen leszállított árakon
árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minfleégü

Brüsszeli szőnyegeinket
igen szép mintákban, melyek 3 fitt 20 
kr. helyett 1 frt 80 kr.-ért kaphs.tók.
Nagy mennyiséyü maradék szőnyegek 

minden fajból

tetemesen leszállítva.
ezen kedvező bevásárlási alkalom csak 

néhány hétig tart. ím

Szabó Lajos Fiai cégnél
Debreozen.

Szendrő Sándor
. ajánlja legjobb gyártmányú

Zongoráit 9$ Piaoioolt
valamint lftejtfeaMUMU

üj és használt zongorák és planlnók 
előnyös ár mellett bérbe adatnak.

Úgyszintén gramofonok és gramo­
fon két oldalú Odeon lemezek nagy 
------ választékban kaphatók. ——

Javítás és hangolás kedvező 
===== árban eszközöltetik. =====
Szent-Anna-utca 3-ikszám.



8

APRÓ HIRDETÉSEK.
Dija 10 erőig 40 fillér, minden további gzó 
4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott ezó 
======== 4 krajcár, 8 fillér, —-
Levéltetű tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges postaíélyeg be- 

küldetik.
«5 Apró hirdetések előre fizetendők. »

Oktatás.
CIMBALOM TANÍTÁS. Körmöczy Ilonka, aka­

démiát 'végzett okleveles cimbalom tanárnő 
Debrecnubon cimbalom tanítási tanfolyamot 
nyitott. Akik tanulni óhajtanak, Teleky-utca 
3. az., jelentkezni szíveskedjenek. 2997

Ajánlat.
NAPONTA kétszer friss vaj érkezik. Carfiol, 

olasz k áposzta, mivdenfőle zöldségek állandóan 
kaphat!) Kertész Sándor fűszer és esemoge- 
kereskodésében Kossuth-u. 17. sz. 3056

HÖLGY!CK tanácsot és segélyt nyernek, szülés 
esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás 
mellett,egy intelligens gyakorlott szülésznőnél 
Kényelmes lakas. — Orvosi felügyelet. Czim 
a kiadóban. 2884

TÖBB rendbeli utcai lakások kiadók Nyugati-n. 
16. az uj épületben jó vizii kút az udvarban. 
Ugyanott kerékgyártó felvétetik. 3043

KATÓN A TISZTEKNEK, hivatalnokoknak ki­
válóan, alkalmas, különbeiáratu, elegánsan hu 
torozott utcai két szoba Rákóczy-u. 67. sz. a. 
kiadó. 3041

ILLATOS fekete hályha lack állandóan tartós 
fénnyel. Azonnal szárad, üvegenként 80 só 
110 fillér. Egyedüli elárusitása Téréi J. utóda 
cég festék, jack és petroleum üzletében Hatvan­
utca 13. sz.___________________________2932

SZÖVETGOMBOK készitésételvállalom (5 nagy- 
ri'imbölyii és lapos) Győrffy K. női szabó 

c 3014
sag, „-------„--------
Józs. kir. her.-u. 6.

ÓRIÁ Sí választékban kaphatók mindenféle trieszti 
kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mel­
lett Lindenfeld J. Jenő füszerkereskedőnél 
Debreoen, Városház-u. 2. 2647

SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és 
kicsinyben valamint 1 kg. legfinomabb Cócusz- 
zsir 60 kr. nagyválasztékban kaphatók Lin- 
donfeld J. Jenő füszerkereskedőnél Debrecen, 
Városház-utca 2.____________________ 2646

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. számú ház 
nál az udvarban 4 nagy raktárhelyiség együt­
tesen van külün-kiilön. — Értekezhetni Ka- 
szanyitzky Endre üzletében.______ 2583

KOSSUTH-UTCA 13. számú ház kapu bejárat 
alatti utcára nyíló üzlethelyiség azonnalbérbo- 
vehető. Értekezhetni ott helyben. 2882

VOGUSZ-ZSIR, vaj állandóan friss kapható 
Farkas Henrik csemegoiizlotóbon. 2678

NAPBARNÍTOTT ARCOKRA legjo"bí7 a „Fáy“
erőm, mely hőfehérré, őársonypuhává és üdévé 
teszi az arcot, jiigy tégely 1 korona, hozzá 
való zzappőn szintén 1 korona. Kapható a 
készítő Grósz Nagv Ferenc gyógyszerésznél, 
Debrecen Kossuth-utca 8. „Arany egyszarvú 
gyógyszertár.“__________________ _ ___

FEHÉRNEMŰ varrónő ajánlkozik házakhoz 
esetleg gomblyuk varrást, javítást elvállal 
Boldogfaíva-ut 22, sz.________

BÚTOROZOTT szoba november 
Piac-u. 10.

15-től
2048

kiadói
3038

KÉT szoba előszoba mellék helyiségekkel kiadó. 
Huuyadi-u. 19. sz. 3065

PÉNZTÁRNOKNÓ nagyobb fiiszerüzlctbe, ki 
már 10 évig volt alkalmazva, azonnali belé­
pésre ajánlkozik. Cim „Szorgalom“ jelige alatt 
a kiadóba.   3061

KÖNYVELŐ az esti órákban könyvelési és
irodai munkák elvégzésére ajánlkozik. Cim a 
kiadóban. 3063

DEBREOZEKT1 ÚJSÁG

Kereslet.
ÜGYES mosónő, ki szépen tud vasalni, keres­

tetik. Cim a kiadóban. 3053.
EGY jó családból 13—14 éves fiút tanulóul el­

fogad Osnpó-u. 78. sz. alatt Polgár Márton 
szappanosmestei\__ 8046

JÖ családból való fin nagyobb főtéri íüszor- 
iizlothc tanulónak fölvétetik. Cim a kiadóban.

FŰSZER- és gyarmatáru nagykereskedő utazót 
keres, ki a fűszer szakmába már utazott és a 
helyi piacon ismerős előnyben részesül. , Cim 
a kiadóhivatalban. 3068

FIATAL házaspár, férj mint hetes, feleség mint 
belső cseléd fizetés és teljes ellátással keres­
tetik. Cim Nagy László hadházi-ut 7. sz. Vil­
mos laktanyával szemben, füszerkereskedő.

ÜGYES fiiszerkereskodősegéd alkalmazást nyer 
Merkli Ferencnél Füvészkert-utca 14. 8063

Eladás.
EGY phopograf és egy szép ásvány-gyűjtemény 

eladó. Értekezhetni Külsővásártér 7., a fodrász- 
üzletben. 3051

Díszes Portai
felsSrész cégtábla részére *»S«;ss«S*a eladót

DEUTSCH ALBERT és PIA
füszerkeresfeedésében, Hatvan-u, 9,

Ugyanott egy mák és kűvéo&siifaáXó is
1686

Eladó tenyész-kanczák.
Két darab vemhes tenyészkanon melv-0i , 
hány éve Nagyváradon, valamint aílortolL^"

ügető versenyt nyertek.
Ugyanezeknek 1 darab 2 és féléves kancA 1 
darab 1 eves kanca és 1 darab idei ml 
csikójuk, mint — számfelettiok, eladók! ~ 

Értekezhetni:
Klobnolt^ky «éxa,

gazdasága
M o n o s t o r-P á 1 y i

posta, vasút, es tavirdaállomás Biharmom

1905 november lo

Válogatott

erdélyi alma

A Harn?at-Cr$n)g
arezszépitő és bőrápoló knks

mely teljesen ártalmatlan és sem hiíauvt 
sem elmet nem tartalmaz, a legrővtidebb idd 
alatt megszüntet mindenféle szeplő máitól- 
tét, pattanást, liőrratkát (mitesser) s bőrbaje- 
kat. Kisimítja a ranozosodnl kezdő arozbőrt 

s azt fehérré, simáva“és üdévé teszi,
Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az 
arezra. Kém zsíroz, lehal nappal Is használható,
—•• líatása gyors és biztos! ee—
Egy tégely harmaí-créme ára 1 kor.

Készítő helye s főraktár: 1086

MMAL0V1TS J. gyógyszertára
Debrecen, Főpiao 31,, a városházzal szemben.

mint1 1692

Hatul, Főnyik, 
Arany parmen, 
Renef, Pepin,

kicsinyben és ládaszám 1‘ a is

KONTSEK GÉZÁNÁL
Pőuzlet: Kossuih-utoza- 
Fióküzlet: Osapó-atcza-

Divat újdonságaink
az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha és kosztüm kelmék, Blúz sely­
mek, Jó mosó barohentek és flanellek

a bel- és külföld legelső gyáraiból.
IPSzőrme boák és gallérok

női és férfi
Jäger alsóruházatok

gyönyörű választókban, szabott olcsó 
árakhoz.

A világhírű
francia P. D. jegyű kitűnő 

szabású fn ft se S k
egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél
Mintákat kívánatra készséggel szolgálunk,

ftNVÉDEIiMI czélból
legjobb minőségű

forgópisztolyokat és angol „tokéi"
ajánlok legnagyobb választékban és 

jutányos árak mellett.
TÓTH GYULA <#&&'’-
* DEBRECEN, Piao-n. 20- 27.

Legszebb
BEiOUS- ÉS RUHA-

Selymet
B0SZMÄI J. =
= ÉS TÁRSÉ

divatárufaázában
DEBRECZEN,

ICosantbautca *

Nyomatott kőrtergógepen a Debreceni Újság nyomdájában (Tulajdonos: Than Gyula.)


